

# 我市紧缺疫苗排队预约系统上线 HPV疫苗可线上预约了

资格(具体可详询接种门诊)。

问:原来在接种单位(或第三方平台)登记预约过9价HPV疫苗,并且还没接种,该怎么办?

答:即日起,福州市辖区内所有接种单位将同步停止线下登记预约九价HPV疫苗。原来已在辖区各接种单位(不含鼓楼区)或第三方平台登记预约且还未接种首针者,须重新通过官方平台线上排队预约系统进行排队。接种档案不在福州市辖区者,由原预约单位为其建档后获取排队预约资格。已在福州市辖区内接种首针的群众,续针也可通过官方平台预约接种。

## 【相关问答】

问:未办理身份证的未成年人如何进行线上预约?

答:目前一个微信号最多可添加5名家庭成员。未成年人且未办理身份证者可由监护人选择监护人认证模式进行人脸识别验证,验证通过后即可加入排队。

问:第一针9价HPV疫苗是在福州市以外的接种门诊打的,想回福州打第二针,可以线上预约吗?

答:需要带上相关材料(如身份证、接种记录、居住证等)前往居住地所在的社区卫生服务中心或卫生院接种门诊核实后,获取预约

的真实性。

系统按照排队先后顺序发放预约接种资格,进入排队队列者可登录系统实时查看进度;已登记排队的群众可在每月1日10时~3日24时、16日10时~18日24时通过“福州疾控”微信公众号访问“预防接种—紧缺疫苗排队预约”,查看是否获得接种资格。获得接种资格者须在系统提示的在规定时间内通过线上选择相应县(市)区任一接种单位预约首针接种时间,后续针次接种由首针接种单位安排。未在规定时间内预约的,预约资格将失效,失效后需要重新排队。

既往未接种过HPV疫苗(含2、4、9价)或全程接种完4价HPV疫苗满一年的9周岁至45周岁女性。符合以上条件人群才可参与排队。

据介绍,排队预约系统是依托我省免疫规划信息系统开发建设的官方平台。排队预约成功后,除支付国家规定费用外,无其他费用。预防接种实行居住地管理原则,按照居住地或接种档案所在县(市)区进行预约。此外,该系统采用人脸识别验证功能,通过申请人填写的证件信息,与本人人脸验证,避免一人多号、身份证冒用等问题。接种时需现场再次核验身份证,保证身份信息

本报讯(记者 林文婧)记者获悉,为方便市民、优化资源配置,福州疾控20日上线“紧缺疫苗排队预约”系统,目前已推出HPV疫苗排队预约,今后将视情况推出其他紧缺疫苗排队服务。

据了解,9价HPV疫苗上市以来,备受社会关注,不少市民想接种却苦于“一针难求”,而参与摇号也难以摇号。为提升疫苗接种便利性,体现公平公正公开的原则,我市首先推出9价HPV疫苗线上排队预约,并可实时查看排队进度,将大大提升预约接种效率。

据介绍,9价HPV疫苗排队预约对象为:首次接种、常住福州市、



## 福州水域 冬季联合巡航执法启动

本报讯(记者 张铁国)20日上午,福建辖区(北片区)冬季联合巡航执法活动在马尾福州海事局码头启动,共为期17天,将对福州水域开展巡航执法。其中,“海巡08216”巡航至闽江口后返航,海警、海洋与渔业等执法船艇巡航闽江口、定海湾等水域后返航,“海巡0805”继续南下航行至莆田重点水域抛锚驻守。

上午10时许,来自福州海事局、市海洋与渔业局、福州海警局、福州海警支队、福州海警大队、福州沿海各县(市)同步开展联合巡航执法。

福州海事局副局长郑俊义介绍,此次巡航执法主要根据辖区巡

航情况、沿海通航环境、风险隐患、季节性特点等要素,重点对闽江口、定海湾、马祖岛、白犬列岛、兴化湾等福州水域开展巡航执法。其中,“海巡08216”巡航至闽江口后返航,海警、海洋与渔业等执法船艇巡航闽江口、定海湾等水域后返航,“海巡0805”继续南下航行至莆田重点水域抛锚驻守。

“此次巡航执法将进一步强化福建北片区通航海域的巡航执法能力,加强福建北部沿海水上交通安全隐患排查,切实防范化解冬季寒潮大风季节性安全风险,保障福建北片区水域安全形势稳定。”郑俊义表示。

◀联合巡航执法启动,执法船出征。(福州海事供图)



基质栽培出的圣女果。江超云摄

## “量身定制”种出好果 马尾琅岐种业基地基质栽培迎丰收

此前,中心在蔬菜领域的基质栽培取得一定成果,这是第一次应用在水果品类上。

记者在现场看到,一个个基质盆整齐地摆放在地上,每一盆里均匀地分布着4株圣女果,在全方位智能监控下,水培一体自动化控制系统等现代化种植设备,根据植株的实际需求进行滴灌、添肥,确保每棵植株在每个生长阶段都能“吃饱水”“吃饱肥”。系统根据实时温度、湿度自动滴灌,可以节约30%至40%的浇水量和肥料。

据介绍,基质栽培需要根据作物类型、土壤类型和地理位置等因素,定制生物配方,并在种植过程中进行定期施用。盆里的土壤和基质都具有类似作用,一方面起到固定根系的作用,防止植株倒伏,另一方面保水保肥,提供氧气。

据悉,20亩基质栽培圣女果,将有4万公斤供应超市,6万公斤供游客现场采摘。未来,福建蔬美农业水培蔬菜中心还将尝试基质栽培西瓜等水果,突破空间、天气限制,种出更多好水果。

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 江超云)日前,在马尾琅岐种业基地的福建蔬美农业水培蔬菜中心,智能大棚里的首批基质栽培水果喜迎丰收,20亩基质栽培圣女果产量10万公斤,远超预期。

这里的圣女果又圆又大,缘于省农科院为此次基质栽培试点,选取了适合当地种植的“种子选手”。福建蔬美农业水培蔬菜中心现场负责人李旭说,除了选用好种子,他们还采用科学的基质栽培技术。基质栽培,顾名思义是利用基质进行种

## “让更多人爱上福州传统小吃” 耳聋伯元宵第四代传承人林威弘扬老手艺

本报记者 燕晓 实习生 傅亦静



林威和孩子一起包元宵。(受访者供图)

耳聋伯元宵的照片。

### 与时俱进 传统非遗注入新活力

“时代在发展,老手艺也要有新变化。”林威说,在坚守老味道的同时,与时俱进也不可少,近年来,耳聋伯元宵在口味和产销方面进行了创新。

在数字化时代,为了将元宵送到每一个喜爱传统美味的人的餐桌上,林威打造出适合电商物流的冷链产品,并让耳聋伯元宵全面“触网”。早在2015年,他就在网上开设了微店,面向全国销售速冻元宵。

“很多都是来店品尝了,觉得好吃,就在网上买,广东、浙江、上海、北京都是我们的主要销售地,可以说,我们的回头客遍布全国各地。”林威说。

为了迎合当下年轻人的口味,林威还积极探索新品种,比如麻辣元宵、海鲜元宵、五香元宵、牛肉元宵和芋泥元宵等,还有元宵鸡和紫薯南瓜汤圆的搭配。

“我希望耳聋伯元宵不仅在福建扬名,更要走向国内外,让更多人爱上福州传统小吃。”林威告诉记者,为了将非遗文化发扬广大,他一方面招收食品专业本科生学习耳聋伯元宵丸制作技艺,培养大学生传承人,一方面每年开展非遗进校园、进社区活动20多场,让更多人体验非遗技艺。

在上下杭一家古色古香的小店内,糯米的清香与肉馅的酱香随着袅袅白烟飘散而出。下午1点半,已经过了饭点,店里还有不少客人,其中既有“老福州”,也有慕名而来的游客。穿着工装的林威正忙着包元宵,一压一折间,圆滚滚的元宵逐一成型。他是耳聋伯元宵第四代传承人,近日入选福州市第六批非遗传承人。

### 百年传承 从谋生到承载文化

换上工作服的林威,打扮时尚,精心打理的发型,搭配上潮牌服饰,从外表看,与印象里做元宵的传统手艺人不太一样。然而,“85后”的他已有20多年的做元宵“工龄”。

林威告诉记者,他们家堪称“元宵世家”,技艺传承了百年,年幼的他就是在这样的氛围中长大。“七八岁的时候我就开始学做元宵丸,每天跟着父亲搓米浆,米浆就是我的玩具!”据他介绍,耳聋伯元宵源自1898年,是福州历史最悠久的元宵丸品牌之一。创始人林炳祥是林威的曾祖父。为了谋生,林炳祥挑着担子在台江苍霞一带的码头和街巷卖了30余载元宵丸。林威的祖父,人称“耳聋伯”的林桂芳跟随闽剧戏班子“行走江湖”,台上表演闽剧,台下卖着元宵,耳聋伯元宵就这样逐渐声名远

扬。直到林威的父亲林英德这一代,耳聋伯元宵有了商标和数家门店。

在苍霞新城的耳聋伯元宵门店上有一幅对联:风雨传承百年美食,弘扬奉献文化遗产。林威说,在代代传承中,他意识到耳聋伯元宵制作技艺不仅是他们家族的谋生方式,更是福州饮食文化的一部分,是值得为更多人所知的非遗技艺。

### 匠心独具 好口碑引来八方食客

“这肉馅闻着就香!”“老板,来一碗元宵,汤里加一点糖!”下午五

六点,小店的顾客逐渐多了起来。“元宵来两包,汤圆来一包!”林威的老熟人雷先生又带着妻子和孩子一起来吃元宵,还准备打包点元宵带回家。“耳聋伯元宵见证了我妻子从恋爱到结婚再到生子,这么多年了,味道都没变,还是这么好吃,我们一有空就来吃!”雷先生笑着说。

据了解,耳聋伯元宵皮薄馅多,饱含油汁,皮薄却有弹性,肉馅香而不腻,独有的“脱核感”是它受欢迎的重要原因。

为了传承这样的老味道,林威对元宵皮和肉馅的选择十分讲究。元宵皮选用上等糯米和梗米,

## 鼓楼法院发出 全省首份执前《禁止令》 化解小区加装电梯纠纷

本报讯(记者 阮冠达)近年来,不少老旧小区纷纷加装电梯,但也因此产生了不少矛盾,甚至导致了过激行为。近日,鼓楼法院针对一起妨害安装电梯案件发出全省首份执前《禁止令》,责令当事人禁止阻止、妨碍、破坏增设电梯施工。

据了解,建于上世纪90年代的西洪路某宿舍楼的高层业主为方便上下楼,在办理了相关手续后,安排电梯施工单位进场施工。但居民吴某及其家属以影响其出行、采光等理由,用各种方式阻挠电梯加装。经多家单位和有关部门介入协调均无果后,高层业主代表将吴某及其家属诉至鼓楼法院,法院判决吴某等人不得对该增设室外电梯施工进行阻挠、妨碍、破坏。

判决生效后,吴某一家继续将车辆停放在施工现场进行阻拦,并向高层业主索要补偿费。高层业主遂向鼓楼法院申请强制执行。鼓楼法院执前团队收到立案申请后,立即约谈双方当事人。考虑到强制执行不利于修补邻里关系,还可能进一步激化矛盾。执行法官以促促执,裁定准许申请人的行为保全申请,同时将强制措施前置,做出全省首份执前《禁止令》,并在电梯施工现场张贴公示,责令吴某及其他案外人禁止阻止、妨碍、破坏增设电梯施工,并告知若拒不履行生效判决所产生的罚款、拘留、拒执等法律后果。

据悉,执前《禁止令》即让案件未进入执行阶段,无需给被执行人上强制措施或给申请执行人执行费,有助于双方和解,但也会直接给被执行人直观的警告。在发出《禁止令》的同时,执行法官也通过教育引导、释法说理等方式督促吴某及其家人主动履行义务。当天下午,双方当事人当场达成和解,并签下补偿协议,高层业主补偿低层业主每户2万元,低层业主同意不再阻挠加装电梯的施工,至此,纠纷妥善化解于执前,电梯安装顺利进行。

法官表示,业主表决和行政审批均得以通过的加装电梯方案受法律保护,即便对反对的业主居住环境产生一定影响,因其负有适度容忍义务,也不得妨碍加装施工,否则将承担相应法律责任。若加装电梯确实给低层业主造成不利影响,可依据公平原则,通过协商或诉讼的途径要求适当补偿。

## 开办养老机构应符合 相关法规和基本条件

本报记者 曾建兵 通讯员 陈锦辉

随着老龄化社会的日益关注,近年来越来越多群众咨询开办养老机构应当具备的基本条件。近日,市民王先生多次致电市民政局,表示想和朋友合办一家养老机构,但不知道有什么具体要求。

市民政局相关工作人员介绍,养老机构是指依法办理登记,为老年人提供全日集中住宿和照料护理服务,床位数在10张以上的机构,包括营利性和非营利性两种。设立养老机构应符合《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国建筑法》《中华人民共和国食品安全法》《医疗机构管理条例》等法规和强制性国家标准规定的基本条件,并依法办理登记。办理登记需按机构性质划分,对设立非营利性养老机构的,依法在民政部门办理民办非企业单位法人登记;对设立营利性养老机构的,依法在市场监督管理部门办理相应登记。

工作人员答复称,王先生可先自查开办场所是否符合建筑、消防、食品安全、医疗卫生、特种设备等条件,再与朋友确定养老机构的营利性后,前往开办场所所在地的县级民政部门或市场监督管理部门进行法人登记,待法人登记完成后即可开展养老服务活动。

### 案例点睛

《养老机构管理办法》第四条规定,养老机构应当按照建筑、消防、食品安全、医疗卫生、特种设备等法律、法规和强制性标准开展服务活动。养老机构及其工作人员应当依法保障收住老年人的人身权、财产权等合法权益。

《养老机构管理办法》第九条规定,设立营利性养老机构,应当在市场监督管理部门办理登记。设立非营利性养老机构,应当依法办理相应的登记。养老机构登记后即可开展服务活动。

## 法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社

## 我省“无陪护”病房试点 明年扩面

本报讯(记者 欧阳进权)记者昨日从省财政厅获悉,我省明年起将“无陪护”病房试点范围逐步扩大至全省所有三级医院,并延伸至二级公立医院。

我省2022年7月开展“无陪护”病房试点以来,试点医院已增至17家,病区107个,实现省属与各设区市试点全覆盖。据了解,“无陪护”并非无人陪护,而是指由经过规范化培训的医疗护理员替代家属承担患者住院期间的生活照护,推动病区医疗、护理和生活照护有机结合,实现无家属陪护或陪而不护。